

## ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

10 АВГУСТА № 32. 1863 ГОДА.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Измѣненіе срока по дѣлу улучшенія быта Духовенства. Денежныя награды. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

---

**РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.**

Срокъ для доставленія требуемыхъ изъ Епархій свѣдѣній по дѣлу объ улучшеніи быта Православнаго Духовенства назначенъ былъ 1-го іюля сего года. По случаю полученныхъ отъ нѣкоторыхъ Преосвященныхъ соображеній о пользѣ продолженія означеннаго срока съ цѣлю предоставить Духовенству болѣе времени обсудить предложенные вопросы и съ большею зрѣлостію сообразить столь важное дѣло, Высочайше учрежденное Присутствіе, имѣя при томъ въ виду, что продолженіе срока будетъ имѣть еще ту выгоду, что при предстоящемъ въ лѣтніе мѣсяцы обзорѣни Епархій Преосвященными, имъ представится возможность лично наблюсти за правильнымъ ходомъ сего дѣла и разрѣшать на мѣстѣ могушія встрѣчаться у приходскаго Духовенства недоумѣнія, а чрезъ то и сами Преосвященные, ознакомившись съ подробностями дѣла на мѣстахъ, будутъ имѣть болѣе положительныхъ данныхъ для составленія потомъ общихъ соображеній по Епархій, полагало въ этихъ отношеніяхъ полезнымъ продолжить срокъ для собранія и доставленія упомянутыхъ свѣдѣній въ Присутствіе по 1 октября сего года.

На положеніе сіе воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе.

## ДЕНЕЖНЫЯ НАГРАДЫ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго въ 7 день мая се-го года положенія комитета гг. Министровъ, нижепоименован-нымъ чиновникамъ Иркутской Духовной Консисторіи, Всеми-лостивѣйше пожалованы денежныя награды:

### *Титулярнымъ Совѣтникамъ:*

Помощнику Секретаря и Архивариусу Щапову	100 р.
Столоначальнику Паргачевскому	— — 100 —
Регистратору Ерженину	— — — 100 —

### *Коллежскимъ Регистраторамъ:*

Столоначальнику Куликову	— — — 100 р.
Канцелярскому чиновнику Мурашеву	— — 62—50 к.
Исправляющему должность Приходо-расходчика	
Канцелярскому служителю Карнакову	— — 100 р.

**Итого 562 р. 50 к.**

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

### *Предложеніе о священникахъ изъ Россіи.*

— Его Высокопреосвященство, Пареній Архіепископъ Иркутскій, предъ отбытіемъ своимъ для обозрѣнія Епархіи по Московскому и Ангарскому трактамъ, Иркутской Духовной Консисторіи 26 іюля далъ слѣдующее предложеніе:

«На случай прибытія въ Иркутскъ вызываемыхъ изъ Россіи священниковъ, слѣдующія мѣста могутъ быть предоставлены за ними по опредѣленію Консисторіи, и по желанію опредѣляемыхъ:—*для священниковъ имѣющихъ предъ другими преимуществами:* въ городахъ—Читѣ при Архангельской церкви; Нижнеудинскѣ при Воскресенской церкви, Киренскѣ—при Соборѣ; въ селеніяхъ Зиминскомъ при Троицкой, Кимильтейскомъ при Николаевской, и Байцетуевскомъ Нерчинскаго округа при Троицкой Церквахъ. *Для прочихъ:* въ Забайкальской области: въ Мензинскомъ караулѣ; въ селѣ Монастырскомъ при Успен-

ской церкви; въ станицахъ Донинской и Цурухайтуевской; при Тайнинскомъ Приискъ; и при Тушамской Покровской Церкви Киренскаго округа. Если же кому угодно ждатель Меня, не возбраняется.»

### *Перемѣщенія*

Резолюціями Его Высокопреосвященства 27 мая данными:

— Бывшій дьячекъ Нукутской Иннокентіевской церкви Сергій Каблуковъ опредѣляется дьячкомъ гдѣ Троицкой церкви села Малышевскаго.

— Пономарь Воскресенской церкви г. Верхоленска Василій Корнаковъ переводится согласно изъявленному имъ желанію, на пономарскую вакансію къ Вознесенской церкви с. Качугскаго.

— По предложенію Его Высокопреосвященства, 8 іюня данному, священникъ, Введенской церкви села Манзурскаго, Верхоленс. округа, Евгеній Литвинцевъ переводится на праздную священническую вакансію къ Николаевской церкви села Байкальскаго (Литвиничное тожъ), согласно его желанію.

— Дьячекъ Верхнеудинской Спасской церкви Стефанъ Савватѣевъ, согласно его прошенію переводится къ Верхнеудинскому Собору на праздное дьяческое мѣсто.

— Согласно съ прошеніемъ пономаря Усть-Илинской Трехъ-Святительской Церкви (Забайк. обл.) Петра Титова, онъ Титовъ уволенъ по слабости зрѣнія и здоровья въ заштатъ, а на его мѣсто переведенъ отъ Николаевской Церкви сынъ его Павель Титовъ.

— Уволенный Томскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, Иеродіаконъ Алексій принимается въ Иркутскую Епархію, и утвержденіе его на службѣ въ Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ предоставлено Преосвященному Викарію Веніамину, Епископу Селецинскому.

— Бывшая послушница, Екатеринбургскаго Новотихвинскаго Первокласснаго дѣвичьяго монастыря Евлампія Щенърева, мѣ-

щанская дочь, 42 лѣтъ, была уволена Пермскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ концѣ 1861 года въ Иркутскъ на поклоненіе Св. мощамъ Святителя и Чудотворца Иннокентія. Получивъ здѣсь молитвами Угодника Божія Иннокентія изцѣлѣніе отъ болѣзни, одержавшей ее въ Екатеринбургѣ, она вошла прошеніемъ къ Иркутскому Епархіальному Начальству о помѣщеніи ее навсегда въ здѣшнемъ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ. А какъ Пермское Епархіальное Начальство отозвалось, что къ удовлетворенію желанія Шепыревой препятствій нѣтъ, то 17 іюня сего года она Евламія Шепырева, по резолюціи Его Высокопреосвященства, Пароенія Архіепископа Иркутскаго, принята въ число послушницъ означеннаго знаменскаго монастыря.

*Опредѣленія на должности.*

Резолюціями Его Высокопреосвященства 8 іюня данными, опредѣляются уволенные изъ низшаго отдѣленія Иркутской Духовной Семинаріи ученики:

— Василій Орловъ, исправляющимъ должность дьячка къ миссіонерской Николаевской церкви при Хоринской степной думѣ, на одинъ годъ съ тѣмъ, чтобы о способности его, знаніи причетническихъ предметовъ, и поведеніи донесено было Его Высокопреосвященству чрезъ миссіонера.

— Петръ Поповъ, исправляющимъ должность дьячка къ Вознесенской церкви села Мальтинскаго на одинъ годъ, и впредъ до усмотрѣнія съ выдачею ему сверхъ жалованья половинныхъ доходовъ съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года донесено было Его Высокопреосвященству о знаніи имъ причетническихъ предметовъ, поведеніи, исправности по службѣ, и благонадежности его. Другую часть доходовъ Попова удерживать, и о количествѣ оной донести чрезъ годъ.

— Никандръ Толкачевъ, исправляющимъ должность пономаря къ Богоявленской церкви села Устьюдинскаго на одинъ годъ, съ тѣми же условіями, какъ и вышепоименованный Поповъ.

10 АВГУСТА



1863 ГОДА.

## ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 32.

СОДЕРЖАНІЕ: Выѣздъ Архимандрита Платковскаго изъ Иркутска. Возвращеніе Иконы Божіей Матери изъ Селеній. Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы. Благодарность отъ Аѳонскаго іеромонаха. Сборъ въ пользу Аѳонской Обители. Отвѣтъ неизвѣстному.

### ИННОКЕНТІЙ СВЯТЫЙ, I-II ЕПИСКОПЪ ИРКУТСКІЙ.

#### ВЫѢЗДЪ АРХИМАНДРИТА ПЛАТКОВСКАГО ИЗЪ ИРКУТСКА.

Освобожденный отъ допросовъ въ Иркутской Провинціальной канцеляріи, Архимандритъ Антоній Платковскій поспѣшилъ, вѣроятно побуждаемый къ тому и графомъ Владиславичемъ, убраться изъ Иркутска за Байкаль, дабы понасть въ Пекинъ. О скоромъ отъѣздѣ своемъ предъявилъ онъ Преосвященному Иннокентію, и просилъ Его распоряженій, чтобъ слѣдовали съ нимъ, назначенные въ миссію священникъ Филимоновъ, и посвященный по просьбѣ его для пекинской миссіи іеродіаконъ изъ монаховъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Іоасафъ Ивановскій, изъявившій на эту поѣздку собственное желаніе.

Преосвященный священнику и іеродіакону немедленно даль указы въ слѣдующемъ видѣ:

«Указъ нашъ Архіерейскій Архангельской слободы священнику Ивану Филимонову. По преждепосланному къ тебѣ отъ нашего архіерейства указу прошлаго 727 года сентября 9 дня, по указу блаженныя памяти Ея Императорскаго Величества состоявшемуся тогожь году генваря 7 дня, ѣхать тебѣ въ китайское государство при посылающемся туда для размноженія православно-каеолическія вѣры Архимандритѣ Антоніи Платковскомъ, и жить тамъ до указу Его Императорскаго Величества или нашего неотмѣнно. А въ житіи тамъ быть трезву, бодру, къ церкви Божіей прибѣгну, учительну, не пияницѣ и протчая, по правиломъ святыхъ Апостолъ и святыхъ Отецъ, и по духовному регламенту, какъ надлежитъ самымъ добрымъ и искуснымъ священникомъ, и чтобъ небыло отъ иностранныхъ соблазну и поношенія;—а ему Архимандриту, яко своему начальнику во всемъ повиноватися, и безъ его воли ничтоже творити, но все еже творити съ его благословеніемъ и повелѣніемъ. А жалованье повсегодное получать отъ него архимандрита по прежнему сіятельнѣйшаго Графа Савы Владиславича опредѣленію. И тебѣ священнику Ивану Филимонову, о семъ вѣдать и чинить по сему Его Императорскаго Величества указу. Юля 13 дня 1728 года.»

«Указъ нашъ Архіерейскій Іеродіакону Іоасафу. Сего 1728 году марта дня, по доношенію къ нашему архіерейству Архимандрита Антонія Платковскаго, и по твоей на ономъ доношеніи подпискѣ, освященъ ты во іеродіаконъ въ Китайское государство для размноженія православнокаеолической вѣры. А нынѣ оной Архимандритѣ Антоніи, по отпращиваніи сіятельнѣйшаго графа Савы Владиславича, путь свой до означеннаго китайскаго царства хоцетъ возымѣть. Того для, по полученіи сего указа, ѣхать тебѣ съ нимъ архимандритомъ во оное китайское государство, и жить тамъ до указу Его Императорскаго Величества или нашего неотмѣнно.

А въ житіи тамъ быть трезву, бодру, къ церкви Божіей прилѣжно, не сварливу, не пѣяницѣ и протчая по правиломъ Святыхъ Апостолъ и святыхъ отецъ и по духовному регламенту какъ надлежитъ самымъ добрымъ и искуснымъ іеродіакономъ, чтобъ небыло отъ иностранныхъ соблазну, и поношенія;—а ему архимандриту, яко своему начальнику, во всемъ повиноватися, и безъ его воли ничтоже творити, но все еже творити съ его благословіемъ и повелѣніемъ, а жалованье повсегодное получать отъ него архимандрита по прежнему сіятельнѣйшаго графа Савы Владиславича опредѣленію. И тебѣ Іеродіакону Іоасафу о семъ вѣдать и чинить по сему нашему указу неотмѣнно. Іюля 17 дня 1728 года.»

Данные священнику Филимону и Іеродіакону Іоасафу указы замѣчательны тѣмъ, что въ нихъ нѣтъ тѣни намека на черноту души Платковскаго. Напротивъ, уважительный въ отношеніи къ нему тонъ указовъ могъ бы служить позднѣйшимъ временамъ ручательствомъ за безошибочность выбора Графа Владиславича, если бы архивы не хранили о выбранномъ другую невыгодную память въ показаніе несправимой вѣками ошибки Полномочнаго Посланника.

И такъ Платковскій кое-какъ разсчитанъ съ ограбленными имъ монастырями; надежда на инквизиторскія деньги пропала. Медлить ему въ Иркутскѣ было не за чѣмъ. И онъ выехалъ за Байкаль придумывать пока, до отъѣзда въ Пекинъ, новыя неприятели Святителю.

### ВОЗВРАЩЕНІЕ ИКОНЫ БОЖІЕЙ МАТЕРИ ИЗЪ СЕЛЕНІЙ.

Чудотворная Икона Божіей Матери Казанская, поднятая изъ Иркутскаго Кафедральнаго Собора 21 Мая въ Кудинское селеніе, была обносима здѣсь по домамъ въ теченіи пяти дней. Въ слѣдующіе числа 26 и 27 Мая, Святую Икону принимали въ домахъ и на сланяхъ жители Пазняковской деревни,—28-го жители Хомутовскіе, а 29 числа Она перенесена была изъ Кудинскаго Прихода въ Приходъ Оекской Успенской церкви. Какъ

въ самомъ Оекскомъ селеніи, такъ и въ принадлежащихъ къ этому приходу деревняхъ Монастырской, Комаровской и Егоровской, и на еланяхъ, соответственно усердію жителей были отправляемы молебны и акаѳисты по 6 число Іюня. Изъ Егоровскаго селенія 6 числа Икона принесена была въ селеніе Никольское, отстоящее отъ приходской Оекской церкви въ 20 верстахъ. По близости къ церкви, жители Никольской деревни предположили построить у себя Храмъ на мѣстѣ часовни, въ которой и было совершено молебное пѣніе; за тѣмъ Икону обносили по домамъ.

7 Числа Іюня некрещеный буряты Кудинскаго вѣдомства Багдуй Татхановъ, просилъ внести Святую Икону въ свой улусъ такъ называемый «большихъ задовъ», отстоящій отъ Никольской деревни въ 10 верстахъ. Просьба была уважена. Святая Икона въ сопровожденіи слѣдующаго за Нею Соборнаго причта и всѣхъ почти жителей Никольскаго селенія въ 10 часовъ утра была принесена на елань, принадлежащую Багдую, гдѣ по желанію его было совершено молебное пѣніе Богоматери и Святителю Николаю, съ присовокупленіемъ какъ и вездѣ (по случаю засухи) молитвъ о ниспосланіи дождя. Во время колѣнопреклоненной молитвы къ Богоматери въ воздухѣ стала замѣтна свѣжесть, а къ концу молебна началъ накрапывать дождь, и это накрапываніе не прекращалось, пока Икона не внесена была съ пашни Багдуя въ его улусъ. Багдуй встрѣтилъ Ее въ улусѣ съ вынесенною изъ своего дома Иконою Святителя Николая (\*), въ сопровожденіи 35 человекъ собственной семьи его, и другихъ стороннихъ буряты. Когда въ домъ Багдуя совершено было опять Богоматери и Святителю Николаю молебное пѣніе,—дождь полилъ. Видимое благоволе-

(\*) Всѣ некрещенные буряты имѣютъ особенное уваженіе къ святителю Николаю, потому у нѣкоторыхъ въ домахъ и юртахъ имѣются Его Иконы. А во дни празднованія сему Святителю 9 Мая и 6 Декабря буряты въ большомъ числѣ собираются въ христіанскіе храмы, и чествуютъ его свѣчами и молитвенными выраженіями по своему обряду (прилагая обѣ руки, сложенные вмѣстѣ ладонями, ко лбу).

ніе парицы небесной къ усердію простосердечныхъ язычниковъ произвело на нихъ чрезвычайное дѣйствіе. Стоя на колѣняхъ, съ поднятыми на грудь или на голову руками, всѣ они большіе и малые, старые и молодые, молились теплою молитвою. По окончаніи молебствія, и по окропленіи всѣхъ освященною водою, малютки и женщины бурятскія прикладывались къ Иконѣ по примѣру Православныхъ. Что же не прикладываетесь вы? спросилъ священникъ мужчинъ и старцевъ. Мы недостойны,—отвѣчали они,—и боимся оскорбить вашего Бога. Въ 6 часовъ вечера Икона изъ бурятскаго улуса обратно была несена въ Часовню Никольской деревни.

Багдуй Татхановъ такъ былъ полонъ благоговѣйнаго чувства, что въ тотъ же день выразилъ свою благодарность (\*) Соборному причту за внесеніе Иконы въ его елань и въ его жилище слѣдующимъ простодушнымъ письмомъ:

«Причту Каѳедральнаго Собора, находящемуся при чудотворной Иконѣ Казанской Божіей Матери, отъ инородца Кудинскаго Вѣдомства, улуса Большихъ задовъ, Багдуя Татханова, благодарность. Чувствомъ человѣческимъ за поднятіе Святой Иконы Святой Божіей Матери благодарю, которое осуществили нести предложеніемъ вашимъ, и мы готовы навсегда просить неоставить меня благопріятнымъ назиданіемъ. Остаюсь благодарнымъ *Инородецъ Багдуй Татхановъ, и сынъ его Бордымъ Багдуевъ*». Бумэга писана неизвѣстною рукою, а подпись очень хорошо сдѣлана собственноручно за отца и за себя Бордымомъ. Стало быть, это бурятское семейство опережаетъ другихъ и на пути приближенія къ спасительной христіанской вѣрѣ и въ грамотности.

(\*) Буряты желали вносить Икону Богоматери въ свои стойбища и въ прошедшемъ годѣ, когда она была обносима по селеніямъ, но по странному недоразумѣнію, имъ въ томъ отказывали, яко некрещенымъ, и даже нѣкоторые священники недопускали некрещенныхъ бурятъ приложиться ко кресту, не смотря на ихъ усердное желаніе. Нынѣ Преосвященнѣйшій Архіепископъ Пареній, узнавъ объ этомъ, не одобрилъ отказа бурятамъ въ ихъ добрыхъ желаніяхъ. И за это-то особенно остался благодарнымъ Багдуй.

8 Юня жители Никольскаго селенія подъ проливнымъ дождемъ перенесли Икону въ Приходскую Оекскую церковь.

Назавтра, послѣ совершенія Божественной Литургіи и молебна, Икона перенесена въ Котинскую Иннокентіевскую церковь, отстоящую отъ Оекской въ 3 верстахъ за рѣкою Кудюю. 9, 10 и 11 числѣ Икона была обносима по домамъ Котинскаго, и принадлежащихъ къ сему приходу Бутырскаго и Максимовскаго селеній.

12 числа Икона перенесена въ Куядскую Петропавловскую церковь; 13, 14 и 15 числѣ была обносима по Куядскому, и по принадлежащимъ къ сему приходу селеніямъ Бургасскому и Захальскому; а 16 числа, и еще явились пекрещенные Буряты изъ Капсальской Степной Думы съ просьбою принести Св. Икону и въ ихъ улусъ, отстоящій въ 10 верстахъ. Послѣ Литургіи желаніе ихъ было удовлетворено. Умилительное видѣніе! Буряты, когда шли изъ улуса въ церковь за Иконою, сперва погрузились въ лежавшей на пути ихъ рѣкѣ Куядѣ, и надѣли чистое бѣлье. А получивъ дозволеніе взять Икону, не смотря на глубину рѣки, раздѣляющуюся на нѣсколько рукавовъ, и на чрезвычайно топкія мѣста между Куядскимъ селеніемъ и степною думою, несли Святыню на своихъ раменахъ, хотя бы и могли употребить къ тому другіе болѣе легкіе способы перенесенія, — лодки и лошадей. За версту отъ думы 800 человекъ старыхъ и молодыхъ бурятокъ и дѣтей ихъ въ нарядныхъ одѣянїяхъ встрѣтили Икону. Число это увеличивалось крестьянами, сопровождавшими Икону. По прочтеніи Акаѣиста покрову Богоматери, который по своей внятности и выразительности, возбудилъ особенныя благоговѣйныя въ бурятахъ чувства, соборный священникъ Николай Ковригинъ, сказалъ имъ слѣдующее наставленіе:

*«Днесь благодать Святаго Духа насъ собра.»*

Что за торжественный день сей въ вашей жизни! какое великое стеченіе народа, не сходнаго между собою по цвѣту

лица, по образу жизни и по понятіямъ, въ вашемъ улусѣ! И тѣни нѣтъ вѣковаго раздора, раздѣлявшаго нѣкогда русскихъ и бурятовъ. Причина соединенія предъ нашими очами. Мать самаго Бога здѣсь, среди васъ. Кто? Мать! чья Мать?—Самого Бога! Что значить слово: *Мать*,—это каждому изъ васъ извѣстно. Она не полагаетъ различія между дѣтьми. Но мать Божія есть любвеобильная мать всѣхъ человѣковъ, снисходительная ко всѣмъ, всѣхъ равно любящая, и всѣхъ соединяющая подъ кровомъ своимъ. Этой то всеблагой Матери видимъ Дикъ на внесенномъ въ стойбище ваше Изображеніи!

При внимательномъ слушаніи настоящаго молебствія, совершаемаго у васъ, вы могли понять, какими хвалами церковь Православная ублажаетъ Матерь Господа, и дѣйствительно Она достойна этихъ похвалъ. Она молить Бога Сына своего, да умилосердится надъ немощными людьми, да сохранитъ насъ отъ всякаго зла, отъ всѣхъ бѣдъ и печалей; молить да и васъ разсѣянныхъ соберетъ въ одно благодатное стадо, какъ вы собираете своихъ овецъ воедино, да и васъ, блуждающихъ во тмѣ, какъ въ темномъ лѣсѣ, наставитъ на путь правый. Теперь вы видите, друзья мои, какая у васъ дорогая гостыя! Молитесь ей, какъ люди, существа слабыя, безсильныя, вполнѣ зависящія отъ воли Вседѣтеля Бога, молитесь съ усиленіемъ, благоговѣнно, отъ чистаго сердца, и молитву вашу Она приметъ, какъ мать принимаетъ ласки дѣтей своихъ. Она не требуетъ отъ васъ никакихъ *пырыковъ* (\*). Служители Ея не обманываютъ васъ, какъ людей темныхъ, и желаютъ вамъ, какъ и самимъ себѣ одного спасенія.

Но для спасенія необходима вѣра. Она у васъ и есть, какъ вы и доказали это сего дня принятіемъ Св: Иконы Богоматери. Но ваше усердіе только ставитъ васъ близъ двери-спа-

---

(\*) Жертвоприношенія состоящія изъ разныхъ употребляемыхъ въ пищу животныхъ; иногда число этихъ жертвъ, смотря по состоянію приносящаго, простирается до 30-ти и болѣе головъ. Въ число этихъ приношеній входятъ и другіе продукты, между коими первое мѣсто занимаетъ *аракъ* или русское вино. Соч.

сенія. Дверь же спасенія отверзется вамъ вполнѣ чрезъ святое крещеніе—во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Только чрезъ это таинство вы можете получить истинное спасеніе. Съ принятіемъ сего таинства вы приобретете для себя много. Въ образѣ своей жизни вы увидите другой порядокъ, отъ котораго будетъ зависѣть ваше благоденствіе. Жены ваши не будутъ покидать васъ и переходить отъ одного мужа къ другому; тѣхъ разорительныхъ убытковъ, какіе несете вы чрезъ платежъ калыма за женъ своихъ при настоящемъ порядкѣ вашемъ, въ христіанствѣ не будетъ; любить васъ и повиняться вамъ, какъ главамъ семействъ, жены ваши будутъ отъ чистаго сердца, а не изъ корыстныхъ побужденій; дѣти ваши, при нынѣшнемъ стремленіи Начальства дать имъ образованіе наравнѣ съ другими православными дѣтьми, будутъ вамъ истиннымъ утѣшеніемъ. Вы подданные одного съ нами Царя, вы уважаете русскую жизнь и вѣру, вы подражаете русскимъ во всемъ, начиная отъ приготовленія пищи, покрою одежды, устройства вашихъ домовъ, до знанія нашего языка, умѣнія читать и писать по нашему, даже и до украшенія себя святыми крестами, до моленія нашимъ святымъ, напримѣръ Св. Николаю, въ трудныя минуты вашей жизни. Значить недостаетъ одного для полнаго соединенія съ нами, — чтобъ всѣ вы приняли святое крещеніе.

Еще разъ скажу вамъ: молитесь предъ Иконой Богоматери, дабы Она открыла вамъ свѣтъ къ разумнѣю истинной вѣры, содѣлала васъ достойными сынами и нашего Царя земнаго, и Царя небснаго, сонаслѣдниками христовыми. Молитесь! чтобы Она сподобила васъ спасительной вѣры, этого высокаго счастья, теперь пока для васъ непостижимаго. Молитесь, чтобы настоящій день былъ начальнымъ въ приближеніи вашемъ къ Царствію небесному!»

Наставленіе, какъ и всегда, было принято простодушными бурятами съ благодарностію. По окончаніи общественнаго молебствія, и по окропленіи святою водою зданія Управы, Учи-

лица, складочнаго магазина, домовъ учителя и писемоводителя и всѣхъ строеній при инородной управѣ, Икона, по желанію инородческаго головы, была внесена въ его домъ, и по отслуженіи въ немъ молебна съ водоосвященіемъ, отсюда была изнесена на бурятскія равнины, гдѣ самими бурятами еще прежде водруженъ былъ крестъ, а при этомъ случаѣ поставленъ былъ новый. И здѣсь, также какъ въ улусѣ Багдуй, поразило бурятъ видимое проявленіе къ нимъ милости Божіей. День былъ ясный безоблачный, со всѣми признаками продолжительнаго бездождя. Но лишь только вышли съ Иконою на поля ихъ, начали собираться маленькія тучи, а въ концѣ молебнаго пѣнія пошелъ проливной дождь, и продолжался около трехъ часовъ. За то и благодарная молитва Бурятъ удивляла силою выраженія всѣхъ бывшихъ тутъ Христанъ.

Изъ бурятскаго стойбища Икона была внесена въ Еловское селеніе Куядскаго прихода, гдѣ оставалась 17 и 18 числа для посѣщенія домовъ.

19 Юня Икона изъ Куядскаго прихода имѣла шествіе въ приходъ Тугутуйской Петропавловской церкви, отстоящей отъ Куядской въ 20 верстахъ. Въ Тугутуйскомъ приходѣ Икона оставалась по 25 число. И была носима по домамъ въ селеніяхъ Тугутуйскомъ, Курескомъ и Карганайскомъ.

26 Юня Икона перенесена въ приходъ Харатскій, гдѣ была принимаема усердствующими въ домахъ Харатскаго, и двухъ Кукутскихъ селеній.

Изъ Харатскаго селенія Икона перенесена 2 Юля въ Уриковскій приходъ, гдѣ оставалась до 7 числа, а въ этотъ день перенесена въ приходъ Усть—Кудинскій.

Порядокъ при перенесеніи Иконы изъ одного прихода въ другой вездѣ наблюдался слѣдующій. Кромѣ спутствующаго Иконъ Соборнаго священника съ діакономъ и причтомъ, изъ мѣстныхъ священниковъ одинъ провождалъ небесную гостью изъ своего прихода, а другой на значительномъ разстояніи встрѣчалъ. По внесеніи Иконы въ церковь, въ каждой—со-

борнѣ отправлялись свечера Всенощное бдѣніе и Акаѣистъ, а наавтра Божественная литургія, послѣ которой предпринималось обношеніе Иконы по домамъ, пашнямъ и окрестнымъ селеніямъ. Иркутскій Каѣедральный Соборъ остается весьма благодаренъ раздѣлявшимъ съ его причтомъ труды иконошешенія: о. Протоіерею Кудинской церкви Петру Родіонову, священникамъ посѣщенныхъ съ Иконою приходовъ, — Петру Ковригину и Иннокентію Виноградову, — Георгію Сотникову, Николаю Попову, Іоанну Журавлеву, Димитрію Серебренникову, Димитрію Корнакову и Алексѣю Куликалову.

12. Юля въ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа по полудни Икона Божіей Матери принесена обратно въ Иркутскъ, и встрѣчена довольнымъ числомъ усердствующихъ, не смотря на то, что городъ былъ предваренъ о семъ событіи не ранѣе, какъ только начавшимся въ знаменской обители звономъ во срѣтеніе Иконы.

Въ сравненіи съ путнымъ шествіемъ Чудотворной Иконы въ прошедшемъ 1862 годѣ, на нынѣшній разъ остались не посѣщенными Ею приходы. Лыловскій, Быковскій, Николаевскій Александровскаго винокуреннаго Завода, Олонскій, Идинскій, Евсеевскій, Осинскій, Ядинскій, Усть-удинскій, Шиверскій, Балагайскій, Зиминскій, Шипицинскій, Новоудинскій, Заларинскій, Кутуликскій и Черемховскій. Жители сихъ приходовъ, по занятіямъ хозяйственнымъ и другимъ не нашли нынѣ возможности повторить прошлогодній приѣмъ Иконы, отложивъ это до болѣе удобнаго времени. Въ замѣнъ сего посѣщеніемъ Иконы воспользовался нынѣ приходъ Устькудинскій, который не былъ въ счетъ прошлогоднемъ.

#### ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ ДУШУ СВОЮ ПОЛАГАЕТЪ ЗА ОВЦЫ.

Его Высокопреосвященство, Митрополитъ Литовскій и Виленскій Іосифъ предложилъ Литовской Духовной Консистоіи отъ 3 іюня 1863 года за № 1432 слѣдующее: «По случаю обдержавшаго меня отъ нѣсколькихъ уже лѣтъ недуга, и подвергнулся продолжительному леченію, да сверхъ того предполагалъ отправиться на нѣсколько недѣль въ епархію къ ми.

неральнымъ водамъ. Съ сею цѣлю, распоряженіемъ отъ 17 прошлаго апрѣля предоставилъ я Преосвященному Александру, Епископу Ковенскому, принять общій надзоръ за епархіальными дѣлами и вершить оныя на законномъ основаніи. Нынѣ, по вниманію къ затруднительнымъ обстоятельствамъ нѣкоторыхъ мѣстностей Литовской Епархіи, я счелъ противнымъ свдому долгу отлучаться изъ оной хотя бы и на короткое время; а потому оставилъ намѣреніе свое отправиться изъ епархіи къ минеральнымъ водамъ. За симъ распоряженіе мое отъ 17 прошлаго апрѣля оставляя безъ дальнѣйшаго дѣйствія, я увѣдомилъ о томъ Преосвященнаго Александра и предлагаю Консисторіи къ свѣдѣнію и опубликованію по епархіи.»

### БЛАГОДАРНОСТЬ ОТЪ АЕОНСКАГО ІЕРОМОНАХА.

Аеонской Ставропигіальной царской киновіи «Констамонитъ» Іеромонахъ Сильвестръ, оставшійся, съ разрѣшенія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Пароенія въ Иркутскѣ для продолженія сбора, отъѣзжаетъ нынѣ въ Красноярскъ и Енисейскую Губернію; и вмѣстѣ съ тѣмъ священнымъ долгомъ считаетъ выразить признательность свою, какъ Его Высокопреосвященству за оказанное гостепримство и покровительство, такъ и православнымъ гражданамъ Г. Иркутска,—за вновь ознаменованное усердіе ихъ къ Св. обители Аеонской,—въ особенности же приноситъ благодарность Евлампію Николаевнѣ Харинской, Елисаветѣ Феодоровнѣ Котельниковой и Наталіѣ Димитріевнѣ Котельниковой, за особенное съ ихъ стороны оказанное усердіе къ Св. обители Аеонской, 30 Іюля 1863 года.

### СБОРЪ ВЪ ПОЛЗУ АЕОНСКОЙ ОБИТЕЛИ.

Архимандритомъ Аеонскаго монастыря «Констамонитъ» О. Симеономъ съ 10 Мая сего года по 15 Іюля собрано въ предѣлахъ Иркутской Епархіи 1430 рублей серебромъ.

### ОТВѢТЪ НЕИЗВѢСТНОМУ.

Неизвѣстный прислалъ на имя Редактора Ирк. Еп. Вѣд.

письмо, полученное 17 числа Июля, которое просилъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, какъ уличающее *Очевидца*, описавшаго въ 22 № Пр. Е. В. освященіе усть-морской деревянной Николаевской Церкви, въ невѣрности сказанія о начинавшемся здѣсь и не могшемъ совершиться каменномъ храмѣ. Безымянный уличитель объявляетъ себя *бывшимъ дѣльщикомъ и сотрудникомъ по сооруженію этого храма*; а свидѣтелемъ правоты своего уличенія выказываетъ Петра Степановича Ивельскаго, который, по обычномъ молебствіи, и дѣлалъ закладку этого храма, и началъ строеніе, но только по выведеніи двухъ-трехъ рядовъ кирпичемъ долженъ былъ прекратить работу за невозможностію вести далѣе каменное зданіе по сырости воздуха и по вліянію прибайкальскихъ тумановъ.

Редакція П. Е. В. имѣя правиломъ (о чемъ и благоволятъ быть извѣстны всѣ анонимы) оставлять безъ отвѣта статьи, составители которыхъ *ей* неизвѣстны, — однакожъ въ желаніи уяснить историческую сторону событія, потревожила спросомъ Петра Степановича Ивельскаго, и онъ отозвался, что строителемъ каменнаго при взморьѣ храма никогда не былъ, хотя и былъ къ тому приглашаемъ, потому что въ это время занятъ былъ строеніемъ Успенской Церкви и Сиропитательнаго Дома: но утверждаетъ, что естественныя причины (сырость и туманы) не могли быть препятствіемъ къ построенію у Байкала каменной церкви коль скоро на другомъ его берегу цѣлая каменная обитель Посольская, а испортили дѣло, сколько ему извѣстно, худые дѣтели и подрядчики.

А какъ старецъ Ивельскій ссылку на себя возражателя противъ *Очевидца* не подтвердилъ, то и возраженіе не можетъ быть напечатано по очевидной причинѣ.

---

Редакторъ, Протоіерей П. Громовъ.

Печатать дозволяется: Иркутскъ, Августа 8 дня 1863 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ Архимандритъ Доровскій.

Печатано въ типографіи штаба войскъ.